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ВИКОРИСТАННЯ ТРИХОГРАМИ У БІОЛОГІЧНОМУ КОНТРОЛІ 

ШКІДНИКІВ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ КУЛЬТУР 
 

Мороз Є. О., Коваленко Н. П. 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Сезонна колонізація ентомофагів спрямована на вирішення оперативних 

завдань щодо тимчасового регулювання кількості шкідників у посівах 

сільськогосподарських культур. Проте при тривалому застосуванні цього 

методу крім цільового ефекту відзначається відновлення структури комплексу 

ентомофагів та біоценотичної рівноваги в агроценозах. 

Упродовж другої половини ХХ ст. процес сезонної колонізації 

ентомофагів був пов'язаний переважно із застосуванням видів роду 

Trichogramma Westw. (Hym., Trichogrammatidae). Трихограма стала основним 

засобом біологічної боротьби з комплексом шкідливих лускокрилих на 

зернових, зернобобових, овочевих, технічних та інші культурах [4]. 

В результаті глибоких, багаторічних досліджень було створено 

промислову технологію виробництва цих ентомофагів. На сьогодні найбільше 

практичне застосування знайшли чотири види трихограми: Trichogramma 

evanescens West., T. pintoi Vog et. Pint., T. dendrolimi Nats та T. embryophagum 

Hart. [5]. 

Найважливішою технологічною проблемою при розведенні трихограми є 

вибір лабораторного живителя. У нашій країні в якості лабораторного живителя 

трихограми найчастіше використовують неспецифічного господаря – зернову 

міль Sitotroga cerealella Oliv. (родина Виїмчастокрилі молі – Gelechidae, ряд 

Лускокрилі – Lepidoptera). Цей вид за своїми біологічними, екологічними та 

етологічними особливостями найбільше відповідає вирішенню питань 

розведення видів трихограми протягом усього року та автоматизації 

технологічних процесів. 
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Найкращим кормовим субстратом для масового розведення зернової молі 

в умовах біолабораторій вважається високоякісне зерно ячменю, оскільки з 

нього отримують більшу кількість яєць зернової молі і воно менше уражується 

зерновими кліщами [1]. Також як субстрат при розведенні зернової молі можна 

використовувати інші зернові культури. 

Масове виробництво трихограми складається з двох етапів: перший етап 

– виготовлення яєць живителя трихограми (комірного шкідника – зернової 

молі). При маточному біотехнологічному виробництві трихограми 

використовують яйця природних фітофагів, кукурудзяного стеблового 

метелика, ряду совок та ін. Збирати ці яйця протягом всього періоду 

культивування трихограми досить складно, тому було створено метод масового 

розведення фітофагів на штучному середовищі. Другий етап – це 

біотехнологічне виробництво паразита трихограми (зернової молі), що включає 

наступні етапи: підготовка і зараження зерна; отримання метеликів та яєць 

зернової молі; очистка і калібрування яєць; оцінка якості та зберігання яєць 

зернової молі, а також утилізація відходів після закінчення виробництва [3].  

Самки трихограми відкладають свої яйця в яйця інших комах, тому 

оптимальним строком застосування цього паразита є період відкладання яєць 

конкретним шкідником. При зараженні самка знаходить яйце хазяїна, 

досліджує його придатність, обмацуючи вусиками, потім проколює яйцекладом 

оболонку і вводить усередину своє яйце. Кількість яєць, що їх відкладають 

самки трихограми в одне яйце хазяїна, залежить від його розміру [1]. 

Позитивними властивостями видів трихограми є високе виживання 

потомства, швидкість розвитку,  кількісна перевага самок у популяції, що 

зумовлює досить високі темпи розмноження особин і здатність до швидкого 

накопичення. Але відсутність синхронності в розвитку паразита і основних 

його хазяїнів негативно впливає на чисельність і ефективність природних 

популяцій трихограми [4]. 

У виробництві трихограми важливими є всі технологічні операції: 

оновлення і накопичення маточного матеріалу, масове розведення трихограми, 

оцінка якості і зберігання препарату.  

Випуск трихограми на посіви сільськогосподарських культур проводять 

як мінімум двічі: перший раз – на початку періоду відкладання яєць шкідником, 

вдруге – через 6-8 діб. Норми розселення трихограми на 1 га, виражені в 

кількості повноцінних самок паразита, залежать від виду шкідника, 

сільськогосподарської культури, щільності яєць шкідника і становлять від 30-50 

тис. особин/га до 150-200 тис./га [2]. 

Існує два способи розселення трихограми – ручний і механічний (включає 

авіаметод). При ручному способі трихограму застосовують у стадії імаго. Після 

відродження імаго, трихограму вносять у скляні банки, які попередньо 

заповнюють суцвіттями деяких рослин. У банку з субстратом розміщують 

достатню кількість імаго з розрахунку 100 тис. особин на 1 л ємності банки. 

Через слабкі міграційні можливості трихограми, кількість місць її розселення 
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повинна бути не меншою за 50 шт. на 1 га. У банці повинно бути на кожну 

гектарну норму розселення 50 суцвіть чи листків. Банки, у яких знаходиться 

трихограма закривають тонкою щільною тканиною. Через 30-45 хв імаго 

трихограми більш-менш рівномірно заселяють субстрат у банці. Робітники, що 

проводять розселення трихограми, відкривають банки і рухаються по полю на 

відстані 20 м один від одного, через кожні 10 м дістають пінцетом з банки 

листок чи суцвіття і кладуть на рослину або ґрунт. Розселяють трихограму 

вранці або ввечері, коли спаде спека. Ручний спосіб розселення трихограми, як 

правило, використовують на невеликих площах посівів. 

Останнім часом все більше уваги приділяється механічному способові 

розселення трихограми, включно з авіаційним. З цією метою застосовуються 

також дрони. 

Відновлення виробничої бази з масового розведення і застосування 

трихограми вимагає значних витрат часу та зусиль з відтворення та 

модернізації обладнання та підготовки спеціалістів. Якщо не зробити цього 

своєчасно, то унікальний досвід біологічного захисту рослин буде втрачено. 

Невідкладне рішення цієї задачі постає з гострої необхідності реалізації 

на практиці сучасної концепції фітосанітарного оздоровлення агроекосистем 

засобами біометоду та отримання екологічно безпечної продукції. 
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ВИКОРИСТАННЯ РЕГУЛЯТОРІВ РОСТУ У БОРОТЬБІ З 

КОРЕНЕВИМИ ГНИЛЯМИ ОГІРКА 

 

Пелих В. Ю, Дзюба Є. В. 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Наразі все більше уваги приділяється не тільки збільшенню виробництва 

продукції овочівництва, а й покращенню її якості. Це можливо за дотримання 

багатьох чинників, серед яких значне місце посідають регулятори росту. У 
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